

Передплата

на «РУСЛАНА» вносьте:

в Австрії:

за пів рік 20 кор.
за пів року 10 кор.
за чверть року 5 кор.
за місяць 1:70 кор.

За границею.

за пів рік 16 рублів
або 36 франків
за пів року 8 рублів
або 18 франків
Поодинокі число по 10 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що днів крім неділь і руских свята 5 1/2 год. посполудни.

Реданція, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровського (Хорунщини). Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавсманна.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Рекламациі неопечатані відли від порта. — Оголошеня звычайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надіслаім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 с. від стрічки.

Справа автономії і національне питання в Росії.

(+) Росія переживає тепер незвичайно тяжкі хвилі відродіння і перемін з самодержавного царства в конституційну монархію. У внутрі російського царства веде ся ще грізна боротьба двох супротивних струй і змагань, з котрої Росія має видобути ся на новий шлях культурного і політичного розвитку. Посеред сього внутрішнього розладу і розстрою, виривають доволі виразно в різних частинах держави змаганя до відповідного перестрою царства. Поляки змагають до повної автономії Королівства, з окремим соймом у Варшаві, з польським урядовим язиком, польськими школами, польським військом, (російські війська мали би бути відкликані), а цар мав би коронувати ся польським королем. На сі домаганя, піддержувані громадними походами по улицах Варшави, відповіло російське правительство д. 13. с. м. заведенєм воєнного стану в усіх десятих губерніях польського Королівства, а се викликало велике пригнобленє в цілім польським народі і незвичайне зворушенє протипрус, котрим польська суспільність приписує заведенє воєнного стану.

Протягом кількох ледви місяців мали ми нагоду бачити різні перемін в царських розпорядках. Маніфестом з 19. серпня покликав цар постулятову думу державну, котрій опісля новим маніфестом признав законодавчу владу, а крім того розширив знатно первісну виборчу ординацію, надав горожанські права і свободи подібні нашим основним законам державним, полишаючи лише загальне право виборче рішеню самої думи державної. Але ще не відбули ся вибори до думи, а вже вириває на перше місце справа автономії і національне питання в Росії, коли там ще веде ся завзята боротьба між крайніми живлами з одного боку, котрі раді би поставити Росію на зовсім новітніх основах соціально-демократичних, а з другого боку з темною чернію, підбурюваною чиновництвом і поліцією до різані, пожежі і робованя, щоби привернути давний лад самодержавний. В тій хвилі, коли Росія знаходить ся в такій судорожній боротьбі внутрішній, виступила також Фінляндія з цілим спокоєм і повагою і уїмнула ся о приверненє ріжними царями записаних прав і свобод і осягнула свою автономію.

Та окрім Фінляндії є в російській державі ще одна складова частина, котра на основі добровільного договору в Переяславі в 1654 р. прилучила ся до сего царства на основі заборочених їй прав — се Україна. На всеукраїнським зїзді в Полтаві дня 12. і 13. липця с. р. поставлено також домаганє автономії України, з окремим соймом в Києві, а домаганє се поновили професори Лучицький і Котляревський на зїзді земців у вересні в Москві.

Нема отже найменшого сумніву, що скоро лише відбудуть ся вибори до дер-

жавної думи, скоро збере ся се законодавче тіло з шести сотень послів, виступить на перше місце питання про автономію поодиноких частин російської держави і питання національне. Неперечно не легкі се до рішеня справи, а найкрасше бачимо в австро-угорській монархії, що національне питання мимо тільки десятків літ конституційного устрою не полагоджене як слід до нинішних часів.

Австро-угорська монархія не може до нинішнього дня визволити ся від централістичного духа, а коли вже не можна було удержати одноцілості державної, заведено дуалістичну систему, щоби забезпечити верховладу над славянськими народами в Австрії Німцям, а в Угорщині Мадярам. Сей централістичний дух і до нині не уступив ані з одної ані з другої половини держави і се одна з найважкіших причин, що монархія не може дійти до внутрішнього спокою і ладу, коли тимчасом сумежна з Австро-Угорщиною Швайцарія стає певним доказом і наглядним прикладом, що край о мішаних народностях може спокійно розвивати ся і ті народности не мають найменшої охоти тягнути до тих сусідних держав, в котрих проживає велика часть їх суплемінників.

В Росії скоро лише заклоуло ся національне питання і автономічне змаганє, вийшов голос з Петербурга про пенарушність одноцілості держави. В тім голосі відозвав ся сей централістичний дух, котрий до нині покутує в Австро-Угорщині, і котрий і в Росії може довести до непотрібної боротьби.

Вжеж зовсім не суперечить одноцілості російської держави признанє автономії Фінляндії, а навіть в самодержавній Росії. Україна після Переяславського договору мала свою автономію. Тим більше в конституційній Росії не буде перепоною одноцілості автономія поодиноких частин держави, котрі мали свої давні права і свободи, а навпаки, як показує нам приклад Швайцарії, признанє національної рівноправности причинає ся лише до скріплення цілості, до внутрішнього спокою і ладу, коли тимчасом в Австрії і Угорщині задля централістичних змагань не можна дійти до порядку і ладу та спокою і вдоволення всіх народностей. Заведенє воєнного стану, яким державні керманічі Росії думають запобігти лиху в Польщі, не доведе до бажаної мети, а викличе лише більше роздратованє і розлад. Національне питання висунуло ся на перше місце в Росії і скоро лише збере ся державна дума, не дасть ся єго усунути з денної черги, а треба буде приступити до полагоди в напрямі національної рівноправности, котра єдино може в російській державі привернути внутрішній лад і спокій.

Провокатори.

(Конець).

А чиж мало би стати інакше, і ніколи не мала би розсіяна по Україні шляхта зілляти ся

з народом? Чиж задля тих кількох сотень шляхоцких дворів на Україні мала би шалити вічна вражда між двома братніми народами. Не дай Боже сего для України, але і щиро та прихильно не бажаємо сего і для Польщі. Не хочемо пророчити на будуче, а вістаємо тільки сучасні факти. Але і ті факти говорять такою грімкою бесідою, що кожний мусить їх учути, хто має уши. Тільки що вшехполяки слухають та не чу оть.

Польські дневники принесли відозву ігумена Печерської Лаври, яка звучить:

«Во імя отця і Сина і св. Духа! Ігумен Київської Печерської Лаври оголошує народови, що св. Володимир, хреститель рускої землі, встаючи що ночи з гробу, будить монахів і разом оплакують зганьблену жидами і Поляками вітчизну. Стид і ганьба потомкам св. Володимира, що дрозжать перед горсткою ледачих Жидів і студентів!

Нехай кожний знає, кому єще дорога Росія, що Жиди і Поляки жадають нашої крови, що они підюджують брата на брата, щоби по наших трунах дійти до знесеня царату. А тоді конець нашої вітчизни, розірвуть єї на кусні Поляки, Жиди, Вірмени і інші.

В імени всіх монахів ігумен казав уложити слідуєчі 4 заповіді: 1. Збирати ся в соборах і радити над охороною вітчизни від Поляків і Жидів, але своїм судом карати їх агітаторів. 2. Не вести з Жидами жадних інтересів і нічо не купувати у них. 3. Кожний, хто одержить або прочитає сю проклямацію, є обовязаний відписати єї 3 рази і одну з них післати до другого міста, а також обовязаний відчитати єї иншим.

Хто не сповнить сего в протягу 6 днів, того діткнуть недуги і нещастя. А хто сповнить те все, що ігумен наказує в своїх чотирох заповідях, сей охоронить ся від недуг і нещастя.

В неділю будуть відбувати ся збори в св. Лаврі в соборі св. Софії і св. Михаїла; там Росіяни будуть лучити ся протиполяків і Жидів. — Амінь».

Ся кровожадна відозва ігумена Печерської Лаври тільки потверджує глухі вісти, які ходять по Україні, що по Жидах прийде черга на Поляків, Богато польських родин вже виїхало з Києва і інших українських міст та зі своїх дворів по селах. Вправді они повернуть, як перегуде металиця, однак щож вартє таке житє у вічній непевности житя і майна, задля тої «місії», яка не устоїть ся ані перед лицем етики, ані загально людських почувань. І ся «місія», сей історичний самообман є проклятем не тільки для поодиноких польських родин, але для цілої Польщі подібною до того Сизифа, що старає ся знов і знов викотити тяжкий український камінь на штучно висипаний копець Увії, і щораз мусить пустити єго серед гори, обтовкши собі коліна і рамена і груди...

Осуджуючи такі провокації зі сторони обох народностей, ми, що щиро бажаємо і віримо в розвій тих народів, хотий може нерівночасний і нерівномірний, — не можемо замикати очий на такі промахи з одної і з другої сторони. А таким промахом вважаємо і виступленє в Вітика на зїзді австрійських соціалістів у Відні, який між иншими сказав там ось що:

«Мій нарід достарчив мучеників російській революції. Ми чинні на Україні, руска кров по-

